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Type 1 og type 2 fejl

Ho er sand Ho er ikke sand

Accepterer Type 2 fejl

Forkaster Type 1 fejl

Signifikansniveau betydning:

Jo lavere signifikansniveau, jo lavere er chancen for at bega en type 1 fejl.

Jo hgjere signifikansniveau desto lavere er chancen for en type 2 fejl. Og jo lavere
signifikansniveau, jo hgjere er chancen for at bega en type 2 fejl.

For ved 2 sidet test gaelder:
- 10% signifikansniveau er acceptomradet + 1,645
- 5% signifikansniveau er acceptomradet + 1,96

Derved er der et st@grre acceptomrade jo hgjere signifikansomradet er - stgrre chance for at
accepterer Hoselvom den ikke er sand.

Observatorveerdi betydning:
Jo hgjere observator vaerdi jo st@rre er chancen for at bega en type 1 fejl ved 2 sidet test.

Jo mere  afviger fra, hvad der postuleres i Ho nar man gennemfgrer en to-sidet test destro stgrre
er risikoen for at bega en type 1 fejl.

Jo mindre u afviger fra, hvad der postuleres i Ho nar man gennemfgrer en to-sidet test jo stgrre er
risikoen for at bega en type 2 fejl.

Dette ses ved at kigge pa formlen for observatorvaerdien. For en stgrre difference i X — po jo
st@rre vil observatorveerdien blive og den vil dermed have stgrre tendens til at falde udenfor de
kritiske graenser.

Eksempel med forbryder:
Type 1 fejl: Demmer en uskyldig skyldig
Type 2 fejl: Demmer en skyldig uskyldig

Her er det vaerst at bega en type 1 fejl 2 man vil mindske chancen for at lave en type 1 fejl 2 saet
lavt signifikansniveau
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fastholdes H,,

Safremt |t ;| < |tn_1;§

Safremt |t ;| > |t

n-1;2 afvises H,

Ved kritiske graenser skal der approksimeres til normalfordelingen safremt frihedsgraderne
er over 200. (svarer til at tage uendelig i t-fordelingen, ligesom man ggr ved en z-fordeling)

Ensidet test:
Ved gvre test: t,

a
Ved nedre test: —t, 1,
Evt. indsaet en grafisk illustration! - HUSK der kun er én graense her!

Safremt ¢, ligger udenfor den kritiske graense afvises Ho

Ved kritiske graenser skal der approksimeres til normalfordelingen safremt frihedsgraderne
er over 200. (svarer til at tage uendelig i t-fordelingen, ligesom man ggr ved en z-fordeling)

7. Beregning af p-vaerdi
Tosidet test:
2 x P(Tn—l < _ltobsl) =2x P(Tn—l > Itobsl)

Man finder p-veerdien ved at man gar ud fra de pagaeldende frihedsgrader for ¢,,, og finder
den vaerdi i reekken der er teettest pa den fundne ¢, og afleeser da hvilket
signifikansniveau der er tettest pa den fundne t,,,. Det ggr man i tabel 4.

Det er kun ved p-veaerdien man kan approksimere til normalfordelingen. Dette kan man
gore nar frihedsgraderne er over 30. Ggr det kun hvis frihedsgraderne IKKE er tabellagt i t-
fordelingen.

Ensidet test:
Nedre test:
P(Tn—l < _ltobsl) = P(Tn—l > |tobs|)

@vre test:
P(Tn—l = _ltobsl) = _P(Tnfl > |tobs|)
Man finder p-vaerdien ved at man gar ud fra de pagaeldende frihedsgrader for ¢,,, og finder

den veerdi i reekken der er teettest pa den fundne t,,, og afleeser da hvilket
signifikansniveau der er tettest pa den fundne t,,,. Det ggr man i tabel 4.
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Konfidensinterval
1. Definer stokastisk variabel

2. Opskriv givne oplysninger
3. Valg af signifikansniveau
4. Valg af formel

5 (n—l)*sz.(n—l)*s2

)
X2 X? a
n-—1; Tl—l,‘l—i

INTES

husk her at korrigere antal frihedsgrader bade over og under brgkstregen, hvis du vaelger et
andet antal frihedsgrader ved graenserne, grundet det ikke er tabellagt.

Ved n-1>50 approksimer over til normalfordeling ved graenser

2
Xn_l;l_% ~(n—-1) —Z% *J2x(n—1)
Xﬁ_l;% ~n—-1)+ Za x J2*(n—1)

5. Forudsztninger
* X~NF (UCGS)
e STU
*  Troveerdighed
* Uafhaengighed
* n/N<5% eller proces + konstanthed

6. Beregn og konkluder
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